

盈南村连续26年为高龄老人发敬老金

累计发放170余万元 共有108人受益

本报讯 (记者 陶涛)“这笔敬老金,真是暖到我们的心窝里了!”4月22日,银川市金凤区黄河东路街道盈南村89岁的李大永领到了村上发的补贴,脸上洋溢着幸福的笑容。

早在1999年,盈南村便将关爱高龄老人纳入村里的民生实事,建立起长效保障机制。每季度,村里都会为80岁以上高龄老人

发放一次敬老金。“我们的敬老金标准调整过一次,1999年到2008年每位高龄老人每月领取50元,2009年至今每位高龄老人每月领取100元。”盈南村党总支书记张学全说。

敬老金的金额虽算不上丰厚,却如春日暖阳,年复一年地温暖着老人们的生活。每逢发放日,老人们或相互搀扶、结伴而行,或是在家陪伴下,到村委会办理领取手续。

“盈南村党总支始终把关爱老人作为工作的重中之重,村上向高龄老人发放敬老金,表达对老人们的敬重与关怀。”盈南村村委会工作人员刘平说。

85岁的高玉侠老人,老伴已去世多年,如今与儿子一同生活。高玉侠已连续5年领取村委会发放的敬老金,她感激地对村委会工作人员说:“多亏村上一直惦记着我们这些老

人,每月的敬老金能补贴我平时买菜的开销,日子越过越敞亮!”

“这些补助不仅是物质上的支持,更是对老人们为村庄发展作出贡献的感恩与回馈。”张学全说,随着村集体经济在不断壮大,受益老人的数量从最初的30多位增长至如今的108位,26年来,该村已经累计发放敬老金达170余万元。

古柳断枝育新苗
二株百年柳一代扎根唐徕渠畔

4月22日下午,青铜峡市唐徕渠跃进桥节制闸东侧,一派热火朝天的植树景象。宁夏唐徕渠管理处38名党员干部挥锹铲土、扶苗填坑,将177株古柳新苗栽入唐徕渠畔,让这些旱柳的生命得以延续。

时间回溯到4月11日,我区遭遇沙尘暴侵袭,唐徕渠东岸大古铁路桥上游3株超150岁“高龄”的古柳侧枝被大风吹断。断裂的枝条有的斜插渠道,有的散落渠面,严重威胁渠道供水安全。唐徕渠管理处跃进桥管理所职工迅速行动,手持高枝锯、油锯清理断枝,为古柳修形理冠,确保切口平滑,助力古树自我修复。

这些古旱柳胸径均超1.2米,是守护灌区记忆的“绿色活文物”。“这截古柳枝比我的岁数都大,扔了实在可惜!”看着断枝,大家惋惜不已,同时也想到了让其焕新的办法:“咱们去年培育的枝条成活率很高,把这些枝条培育成新苗,下周就能补植!”工作人员把健康枝条浸泡在促根液中,在管理所苗圃里成功扦插育苗。如今,这些取自100多岁古柳的种条已抽出新芽,展现出顽强的生命力。

唐徕渠管理处负责人陶东介绍,宁夏引黄灌区素有在渠道两岸广植杨柳固堤护渠的传统。古柳依渠傍水而生,根系盘根错节,宛如一张密实的大网,牢牢护住渠堤,有效避免因土壤流失导致的坍塌、决口事故。其高大的树冠则是抵御风沙的绿色屏障。古柳不仅守护着渠道安全,更造就了“官桥柳色”“西桥烟柳”“唐徕翠柳”等如诗如画的美景。

数据显示,在唐徕渠青铜峡市范围内,树龄超百年的旱柳古树有28株,50至99年树龄的后备古树达64株。自2014年起,已有102棵沿渠古柳陆续挂牌。其中大古铁路桥上50米渠堤右岸的一株古柳,栽植于1854年,至今已171岁“高龄”。

为了让这些古树“老有所养”,唐徕渠管理处持续加强渠堤树木保护,定期养护修剪、防治病虫害,已连续2年选取典型古柳培育优良品种,不仅保存了古树名木的种质资源遗传信息,还为新苗挂上专属身份牌,搭建起古树与新苗跨越时空对话的桥梁,让唐徕渠畔“水与树”的情谊代代相传。

平罗县集中解决不动产登记难题

本报讯 (记者 姬禹)“终于拿到了红本本,心里踏实,房子住着也安心了。”4月23日,在平罗县城关镇新利社区,以新利新村村民张兴华为代表的20户群众拿到了期盼已久的不动产权证书,吃下了定心丸。

近年来,平罗县委、县政府坚持把化解“办证难”问题作为解决群众急难愁盼的头等大事,切实维护群众合法权益。该县县委相关负责人介绍,针对不同问题,县委主要领导牵头建立专题协商机制,出台办证难题化解方案,按照先易后难原则,分季度明确化解目标,制定“一地一策”“一小区一策”化解方案,开通“绿色通道”,明确任务、措施、时限,分类处置、专项推进、分批化解“办证难”问题。

今年,平罗县构建“一站式”延伸服务体系,在不动产登记中心特设城关镇、崇岗镇专办窗口,让基层群众实现“一站式”办证。“目前,已为新利小区一期1138户、明月新村小区914户、崇岗镇工矿棚户区1020户全面开通办证通道。”平罗县自然资源局副局长牛小红说。

4月该县开展集中办证工作,233户群众已拿到不动产权证书。

“大家贴海报要对正,整齐又美观。”4月22日,走进吴忠市利通区上桥镇牛家坊村,吴吃堡格外惹眼,游客络绎不绝,村民们更是格外忙碌。村党支部书记何正带领村民为刚搭建好的摊位张贴主题活动海报。“我们在主街为这次大型活动搭建了100个美食摊位,目前主会场的舞台也快搭建好了。”此刻的牛家坊,全村人在为迎接百万客流做准备。

4月30日至5月5日,牛家坊村将迎来一年中最热闹的时刻——“越野·筝”锋 畅游吴忠 品味利通”文旅促消费系列活动,将在牛家坊村主会场隆重启幕。

牛家坊村曾经是班子软弱涣散的“后进村”,村集体经济负债的“空壳村”,环境脏乱差的“落后村”,只剩老人儿童的“空心村”。“村里产业为零,待在村里前途无望,当年我是‘逃离’牛家坊并且不想再回来的人。”站在自家农家乐“荷间坊”门口,望着往来游客,村民何涛语气中透着笃定:“后来我又下定决心回村干。”

何涛,是同龄人中最早一批“逃离”本村

本报记者
裴云云
李真斌

时间回溯到4月11日,我区遭遇沙尘暴侵袭,唐徕渠东岸大古铁路桥上游3株超150岁“高龄”的古柳侧枝被大风吹断。断裂的枝条有的斜插渠道,有的散落渠面,严重威胁渠道供水安全。唐徕渠管理处跃进桥管理所职工迅速行动,手持高枝锯、油锯清理断枝,为古柳修形理冠,确保切口平滑,助力古树自我修复。

这些古旱柳胸径均超1.2米,是守护灌区记忆的“绿色活文物”。“这截古柳枝比我的岁数都大,扔了实在可惜!”看着断枝,大家惋惜不已,同时也想到了让其焕新的办法:“咱们去年培育的枝条成活率很高,把这些枝条培育成新苗,下周就能补植!”工作人员把健康枝条浸泡在促根液中,在管理所苗圃里成功扦插育苗。如今,这些取自100多岁古柳的种条已抽出新芽,展现出顽强的生命力。

唐徕渠管理处负责人陶东介绍,宁夏引黄灌区素有在渠道两岸广植杨柳固堤护渠的传统。古柳依渠傍水而生,根系盘根错节,宛如一张密实的大网,牢牢护住渠堤,有效避免因土壤流失导致的坍塌、决口事故。其高大的树冠则是抵御风沙的绿色屏障。古柳不仅守护着渠道安全,更造就了“官桥柳色”“西桥烟柳”“唐徕翠柳”等如诗如画的美景。

数据显示,在唐徕渠青铜峡市范围内,树龄超百年的旱柳古树有28株,50至99年树龄的后备古树达64株。自2014年起,已有102棵沿渠古柳陆续挂牌。其中大古铁路桥上50米渠堤右岸的一株古柳,栽植于1854年,至今已171岁“高龄”。

为了让这些古树“老有所养”,唐徕渠管理处持续加强渠堤树木保护,定期养护修剪、防治病虫害,已连续2年选取典型古柳培育优良品种,不仅保存了古树名木的种质资源遗传信息,还为新苗挂上专属身份牌,搭建起古树与新苗跨越时空对话的桥梁,让唐徕渠畔“水与树”的情谊代代相传。

本报
记者
段春

见习记者 王强 李萌)4月21日,在海原县“牛王谷”宁夏种牛生物科技有限公司的现代化冻精技术室里,技术人员正通过显微镜仔细检测最新一批牛冷冻精液的冻后活力指标。“这批冷冻精的活力达到42%,远超国家标准。”技术员邹海燕介绍道。一旁的液氮罐中,储存着大量优质冻精,即将发往全区各地。作为宁夏唯一的科技型牛育种国有企业,该公司自2022年以来,通过培育优质种牛、推广优质冻精、胚胎及先进技术,为当地肉牛产业升级和乡村振兴注入强劲动力。

宁夏种牛生物科技有限公司由北京首农畜牧与海原县肉牛产业集团合作成立,注册资金2500万元,旗下设有种公牛

站和种子母牛核心育种场。2023年3月取得种畜禽经营许可证后,公司正式投产,目前已存栏种牛512头,包括65头种公牛和447头种母牛群。截至今年4月,累计生产冻精103.2万剂、胚胎657枚,推广冻精40.1万剂,有效填补了自治区种公牛站的空白。

走进占地380亩的育种基地,牛舍内65头种公牛正在享用科学配比的营养餐。宁夏种牛生物科技有限公司董事、运营分管负责人陈立文介绍:“我们的种公牛涵盖肉用、乳用和乳肉兼用型优良品种,包括西门塔尔、安格斯和荷斯坦等,其中西门塔尔拥有美系、德系、奥系、法系等多个品系。”

在《2024中国肉用及乳肉兼用种公牛遗传评估概要》中,该公司的5头种公牛跻身

身百强,种公牛站排名全国第七、西北第一。繁育技术室内,技术人员正在进行解冻胚胎操作。“我们的种公牛和母牛均具有三代以上完整系谱,通过科学选育,确保后代具有优良性状。”陈立文指着3个月大的西门塔尔犊牛说,“这头牛已显现出优异的体型特征。”

在曹洼乡养殖户杨志强的牛圈里,5头采用该公司冻精改良的西门塔尔犊牛体格健壮。“去年用了他们的冻精,新生犊牛生长快、抗病强,难产率也低。”杨志强满意地说。

目前,该公司已在海原县推广冻精11万剂,开展技术培训6场,带动全县养殖户增收。“到2028年,力争实现年供冻精能力200万剂、胚胎1000枚,建成完善的育繁推体系。”陈立文信心十足地说。

金凤区导师帮带为乡村振兴培土育苗

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“鸵鸟浑身都是宝,鸵鸟蛋口感好,小鸵鸟每只能卖七八百元,鸵鸟毛也能做成工艺品。”4月17日,银川市金凤区良田镇兴源村党支部书记马五宝说,现在村里的鸵鸟蛋成为不少展会的“明星”产品。金凤区依托“导师帮带”项目,推动人才项目、产业发展与乡村资源深度融合,开辟乡村全面振兴“新赛道”。

兴源村探索产业振兴新路子,按照“项目+产业+人才”新发展模式,利用乡土资源,打造1.33万平米富兴源鸵鸟养殖示范基地,引进鸵鸟发展特色养殖业,培育本土养殖能手,实现村集体经济收入11.5万元。

金凤区委组织部相关负责人介绍,依托“导师帮带”乡村振兴凝聚计划建设项目,已争取丰登镇润丰村“向往的润丰”文旅IP助力二三产业人才培养项目等特色人才项目5个、资金46万元。

“上了几次课发现扎染没有那么难,我在家就能做,公司负责回收成品,这个项目不错。”扎染公益培训班学员余宏说。满城北街街道平伏桥村“巧娘非遗手工坊”第二期扎染公益培训班开班,非遗扎染代表性传承人向学员讲解扎染理论、扎染工艺、纹样设计等技术要点,并指导学员开展扎染实践。

为妇女提供更多灵活就业和创业机

会,平伏桥村申报银川市“导师帮带”乡村振兴凝聚计划建设项目,“巧娘非遗手工坊”成为非遗手工技术推广及示范点建设项目。今年项目资金到位后,已举办绣球、扎染培训班共培训70余人次,其中15位学员能够独立完成作品制作,被企业回收作品33件,让“指尖技能”转变为“指尖经济”。

近年来,金凤区围绕农村产业链布局人才发展链,整合各方资源,打造良田镇和顺新村党群导师帮带创新基地,光明村育苗基地“田间学校”、润丰村“先锋农场”等育才基地,订单式培育农业致富带头人、种植能手、乡村能人巧匠等各类乡村人才280余人,为乡村产业发展提供人才支撑。

本报记者
王锐

“巧娘非遗手工坊”项目负责人马五宝说,通过“导师帮带”项目,不仅提升了村里的鸵鸟蛋品质,还带动了村里的绣球、扎染等非遗手工项目,实现了非遗与乡村旅游的深度融合,为乡村振兴注入了新的活力。

近年来,金凤区围绕农村产业链布局人才发展链,整合各方资源,打造良田镇和顺新村党群导师帮带创新基地,光明村育苗基地“田间学校”、润丰村“先锋农场”等育才基地,订单式培育农业致富带头人、种植能手、乡村能人巧匠等各类乡村人才280余人,为乡村产业发展提供人才支撑。

近年来,金凤区围绕农村产业链布局人才发展链,整合各方资源,打造良田镇和顺新村党群导师帮带创新基地,光明村育苗基地“田间学校”、润丰村“先锋农场”等育才基地,订单式培育农业致富带头人、种植能手、乡村能人巧匠等各类乡村人才280余人,为乡村产业发展提供人才支撑。

本报记者
王锐

“巧娘非遗手工坊”项目负责人马五宝说,通过“导师帮带”项目,不仅提升了村里的鸵鸟蛋品质,还带动了村里的绣球、扎染等非遗手工项目,实现了非遗与乡村旅游的深度融合,为乡村振兴注入了新的活力。

近年来,金凤区围绕农村产业链布局人才发展链,整合各方资源,打造良田镇和顺新村党群导师帮带创新基地,光明村育苗基地“田间学校”、润丰村“先锋农场”等育才基地,订单式培育农业致富带头人、种植能手、乡村能人巧匠等各类乡村人才280